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9.
Binärbäu me

und Suchbäume



Zur Erinnerung: Binärbaum

Á Jeder Knoten hat höchstens zwei Nachfolger

ÁUnterscheide linken und rechten Nachfolger / Unterbaum
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Binärbäume als Referenzstrukturen

Á Bsp: die Knoten eines Binärbaums 
sollen folgende Struktur haben:
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class Person {

String name;

Person left, right; 

}

"Katja"

left 

right

"Eva"

left 

right

"Stephan"

left 

right



Binärbäume als Referenzstrukturen  (2)

ÁEin wenig umständlich könnte man 
dann so den Baum aufbauen:

Á Es können laufend neue Knoten dynamisch hinzugefügt werden
ÁIm Unterschied zur statischen Array-Repräsentation von Binärbäumen: 
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Person Wurzel = new Person();

Wurzel.name = "Katja";

Wurzel.left = new Person();

Wurzel.left.name = "Eva";

Wurzel.right = new Person();

Wurzel.right.name = "Stephan";

Wurzel.left.left = new Person();
...

Katja

Eva Stephan

Dirk Jan Kerstin Tanja

Günter Stefanie

1

2 3

4 5 6 7

10 13

1211109876543210

------------TaKeDiStEvKa StJa Gü

13
2*5 +1 Feste Array-Grenze



Binärbäume als Referenzstrukturen  (3)

ÁOft wird man in den einzelnen Knotenobjekten auch eine 
Referenzvariable vorsehen, die auf den Vorgänger zeigt:
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class Person {

String name;

Person left, right;

Person back ; 

}

back

info

left right

info

left right

Ohne Rückverweis:

Knoten mit
Rückverweis:



Binärbäume als Referenzstrukturen (4)

ÁEin Baum ist dann eine solche 
Ăverzeigerteñ Strukturaus 
dynamischen Objekten

ÁDie rekursive Struktur
der Bäume legt eine 
Reihe von rekursiven 
Algorithmen nahe, z.B.:

ÁAnzahl der Knoten

ÁHöhe des Baums

ÁSuchen eines Elementes

ÁTraversieren (inorder, postorder...)

Áé

867



Höhe eines Binärbaums rekursiv

ÁAls lokale Methode innerhalb einer Knoten-Klasse:
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int height () { 

if (left!= null && right!= null )

return 1 + Math.max(left. height (),

right. height ());

else if (left!= null )

return 1+left. height ();

else if (right!= null )

return 1+right. height ();

else

return 0; // Ich bin nur ein Blatt

}

Wird typischerweise von 
der Wurzel aus initiiert



Höhe eines Binärbaums rekursiv (2)

ÁAls globale Methode ausserhalb einer Knoten-Klasse:
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int height (      ) { 

if (b != null )

return 1 + Math.max( height (b.left),

height (b.right));

else

return ...;

}

Denkübung: Was muss hier hin? 
0? Oder -1? Oder etwas anderes?

Tree b



Katja

Eva Stephan

Dirk Günter Kerstin Tanja

Jan StefanieGünter

Jan

(Binäre) Suchbäume

ÁVoraussetzung: 
ÁJeder Knoten hat ein Schlüsselattribut
ÁDie Menge der Schlüsselattribute ist total geordnet

ÁDef.: Für jeden Knoten mit Schlüsselattribut s gilt:
ÁAlle Schlüssel in seinem linken Unterbaum sind kleiner als s
ÁAlle Schlüssel in seinem rechten Unterbaum sind grösser als s
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Zu den gleichen Schlüsselattributen 
gibt es verschiedeneSuchbäume; z.B. 
ĂG¿nterñ anstelle von ĂJanñ mit ĂJanñ 
als rechten Nachfolger von ĂG¿nterñ

Katja

Eva Stephan

Dirk Jan Kerstin Tanja

Günter Stefanie



ÁSuchen eines Elementes (für gegebenes 
Schlüsselattribut) ist sehr effizient

ÁSuchpfad startet an der Wurzel
ÁDann jeweils links oder rechts weiter-

suchen, je nach Schlüsselwert des Knotens 

ÁVgl. Intervallhalbierung bei Array-Binärsuche

ÁHat man das gesuchte Element bei 
Ende des Astes nicht gefunden, ist 
es nicht im Baum!

ÁBei Ăgutartigenñ Bªumen (alle Niveaus gut gefüllt) kommt 
man schon nach etwa log(n) Schritten an ein Blatt!
Án = Anzahl der Knoten

Jim?

Suchen in Suchbäumen

871

Katja

Eva Stephan

Dirk Jan Kerstin Tanja

Günter Stefanie

Jim?



Entartete Suchbäume

Á Die gleichen Elemente können unterschiedlich angeordnet sein
ÁIm seltenen Extremfall bilden sich lange Ketten Ą schlecht für die Effizienz
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n

~ log2 n

Es gibt Möglichkeiten, Bäume 
bei Einfüge-/Löschoperationen 
weitgehend balanciert zu hal-
ten oder sie zu rebalancierenï
darauf gehen wir hier nicht ein
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ÁWas geschieht eigentlich, wenn es 
im Baum den Namen schon gibt?

static void insert (String n, int t, Person p) { 

Einfügen in Suchbäume
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class Person {
String name;
int telnr ;
Person left; 
Person right;

}

Neuen Knoten 
erzeugen und 
als Blatt anfügen

Wir würden gerne auch die
Nullreferenz zulassen, um in
leere Bäume einfügen können

static void insert (String n, int t, Person p) { 
if (n.compareTo(p.name) < 0)

if (p.left != null ) 
insert (n, t, p.left);

else {
p.left = new Person ();
p.left.name = n; p.left.telnr = t;

}
else

if (p.right != null ) 
insert (n, t, p.right);

else {
p.right = new Person ();
p.right.name = n; p.right.telnr = t;

}
}

Der 3. Parameter muss bei 
Aufruf der Methode auf 
die Wurzel eines (nicht 
leeren!) Suchbaums zeigen

insert ( " Tim" ,4711,

Mein_Telefonbuch );

Mein_
Telefonbuch
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